Integrogdo- por poites
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[ntrodurgdo

Para cada regra da diferenciacdo tem uma regra correspondente de
integracdao. Vimos que a Regra da Substituicao corresponde a Regra da
Cadeia. A regra que corresponde a Regra do Produto para a diferenciacao
é chamada de /ntegracao por Partes.

A Regra do Produto estabelece que se f e g sao diferenciaveis, entao:

%[f(X)g(X)]= f (0000 +90) f (%)
%(uv) =uv'+vu'

Na notacao de integrais indefinidas essa equacgao torna-se:

I[f(x)g'(x)+g(x)f'(x)]dx=f(x)g(x) = jfdx:F TFC1

[ 1099 (dx+[g(x) f (x)dx = f ()g(x)
[ 1009 (dx=F()g0)—[g0() f(x)x =8




EXEMPLO 1.

j xsenxdx j udv = uv — _[ vdu

RESOLUCAO:
u=x dv = senxdx
du = dx V=-COSX

J' xsenxdx x( CoS x)—j(—cos X)dx
bl

= —XCOS X+senx+C

Objetivo: encontrar uma integral mais simples que a integral de partida.
Se tivéssemos escolhido u=senx e dv=xdx:
U = senx dv = xdx
2 2

X X
J' xsenxdx = senx 5 —j X~ COS Xdx du = cos xdx V=2

- L—— - mais complicada!



EXEMPLO 2: _[udv=uv—jvdu

2 X
u=x dv =e’dx
_[ x2e*dx

du = 2xdx v=e®

RESOLUCAO:

_[ x*e*dx = x*e* — j e* 2xdx

SRR

U d
v
— v2pX X ] ] o )
=X¢€ j Xe"dx Mais simples! Mas nao imediata.

‘ u=x dv =e*dx
Ixexdx = xe* m o Ve
Imediata!

= x%e* —2xe* + Zjexdx = x%e* = 2xe* +2e* +C



EXEMPLO 3: _[udv=uv—jvdu

I In xdx u=Inx dv = dx

du =ldx V=X
X

RESOLUCAO:

Ilnxdx XInx— J'x—
ST

u

=XIn x Simples e imediata!

=XInx—x+C



Se combinarmos a férmula de integracao por partes com a TFC2, podemos
avaliar integrais definidas por partes:

l J £(99°(x)ax = £ ()9(x) - [ 9(x) F (x)ex




